深耕"小网格",服务"大民生"

隐珠街道持续提升网格管理精细化水平,激活基层治理"神经末梢"

>>聚焦党建引领<<

筑牢堡垒根基的"深度"

隐珠街道按照"党建引领、网格 覆盖、服务为先、优化治理"的总体思 路,将全街道划分为45个二级网格、 83个三级网格、1168个微网格,全面 构建"小区(网格)党支部+基层网格 长+网格员+微网格长"的层级式网 格化治理模式。

同时,不断建强"44个社区党 委-120个小区(网格)党支部-296 个楼院党小组一2329名党员中心户" 组织链条,引导153名兼职委员、8800 余名在职党员投身大党建发展格局。 依托"三会一课"、主题党日等活动, 采用理论学习、实地观摩等形式,定 期开展小区党支部党员培训,全方位 提升骨干队伍综合素质,实现以党员 引领"打头阵"带动居民"当先锋",将 "大网格"细化成"小邻里",实现组织 覆盖100%。

>>聚焦部门联动<< 拓宽基层治理的"广度"

隐珠街道全力打造"1+N"的警 地联动调解中心,将公安、司法、社会 治理、调解志愿者等多元力量进行整 合,形成了党工委领导、办事处主导、 部门联动、社会协同的"大治理、大联 动、大调处"社会治理格局。

隐珠街道调解中心坚持多元联 动,整合110与12345、"一站式"矛盾 纠纷调解平台联动渠道,高效流转、 协同处置邻里、家庭、合同、劳资等纠 纷。同时,创新社会参与,建设"调解 专家库",遴选"首席调解员""金牌调 解员"66名。在接到当事人"点单"申

□本报记者 梁玉鹏 本报通讯员 逢淑磊

社区是社会治理的基本单 元,网格是社会治理的"神经末 梢"。为进一步提升辖区群众 对网格服务的满意度,今年以 来,隐珠街道不断完善网格化 管理、强化基层治理阵地建设, 汇聚多方优势,推动资源下沉, 持续提升基层网格治理水平, 做好民生服务"大文章"。

请后,根据居民的调解诉求及时"派 单",指派相关调解员开展调解工作。

"1+N"的警地联动调解中心在 两个月的试运行期间,联动调处化解 非警务警情类纠纷368起,成功调处 疑难复杂纠纷46起,事件解决率、处 置满意率同比提高12.18%。

>>聚焦多元共治<< 营造积极参与的"热度"

隐珠街道创建以社区党组织为 核心,业委会、物业公司、社会组织、 志愿者团体等共同参与的基层网格 化治理体系,采取"社区吹哨,党员报 到"等方式,打造了由网格长、楼栋 长、党员志愿者、热心居民等组成的 网格队伍,切实提升网格治理服务

此外,不断放大"隐珠家话"议事 品牌效应,制定《隐珠家话议事协商 机制基本运行规则》,实现议题提报、 议事解决、评价监督有据可依、回溯 可查。隐珠街道还依托"1+4+N"议 事协商平台,制定《小区议事方案》, 议事协商品牌,探索构建小区支部、 业委会、物业企业与居民群众沟通的 有效渠道。目前,各小区通过议事协 商,解决各类问题180余个。

>>聚焦群众需求<< 提升网格服务的"温度"

隐珠街道坚持需求导向,以解决 群众小微困难、个性诉求为方向,深 人了解群众需求。线下依托初心驿 站"隐珠家话"邻里议事平台,充分发 挥社区工作者、网格员、"骑先锋"兼 职网格员、楼栋长和在职党员志愿者 的作用,通过走访入户、召开议事会、 设立心愿墙等方式,多渠道了解群众 的实际需求。线上利用"新新向党" "社区E家"以及社区微信公众号等,全 方位征集群众"微心愿"。

社区党委将收集到的"微心愿" 进行梳理汇总、核实审查、登记人 册,并通过"诉速办-党建引领"平 台、"社区E家"、微信群等方式,积极 动员在职党员、联建共建单位等进 行认领。同时,对"微心愿"完成情 况制定跟踪随访计划,明确完成时 限,如实记录情况,对于实现难度较 大、搁置时间较长的"微心愿",由社 区党委发动党员"兜底"认领或由党 组织指派兑现。巩固建立心愿落实 服务评价制度,邀请"微心愿"发起 人对完成情况进行评价,结合"社区 E家"积分管理系统,对认领"微心 愿"的志愿者进行积分奖励。今年 以来,街道已累计接收居民"微心 愿"434条,发布群众"微心愿"服务 项目77项,认领"微心愿"668人次, 开展积分兑换等活动30余次,完成 "微心愿"400余个。

培育"居民Talk说""邻里会客厅"等

🧿 胶南街道

提升公共卫生服务 护航群众身体健康

□记者 祁璟

通讯员 张坤宇 吕瑞峰 报道

本报讯 近日,胶南街道联合易 通路社区卫生服务中心,组织开展 夏季传染病防控知识培训活动,各 社区、各股份经济合作社公共卫生 委员会成员参加。

现场,专家们就进一步提高基 层公共卫生工作规范化、体系化、社 会化水平等提出了具体要求,并围 绕如何践行健康生活方式、如何做 好传染病防控等进行培训。

下一步,胶南街道将持续聚焦 辖区居民的健康需求,常态化举办 健康知识讲座、义诊等活动,不断提 升公共卫生服务能力和水平,为辖 区居民健康保驾护航。

◎ 辛安街道

普及防溺水知识 织牢暑期安全网

□记者 徐丽 报道

本报讯 8月14日,辛安街道开 拓路社区联合社工组织、"山海情" 志愿救援联盟,在赵家岭初心驿站 开展"守护生命,救在身边"急救知 识科普活动。

活动中,志愿者通过播放视频、 互动问答的方式,为孩子们普及了防 溺水知识,并现场示范了如何正确使 用救生圈、救生衣以及如何正确进行 抢救等自救互救技巧,进一步提升了 孩子们的应急避险能力。

灵珠山街道

交換闲置物品 倡导绿色低碳

□记者 刘宏超 报道

本报讯 近日,灵珠山街道携 手灵珠碧乐汇,组织辖区少年儿童 开展了"夏日'摊'玩,遇见好'物'"暑 期跳蚤市场活动。

活动中,孩子们化身小摊主,将 家中闲置的玩具、书籍及自制手工 艺品等带到现场与其他小朋友进行 交换。此次活动不仅为孩子们提供 了一个闲置物品交换平台,还让他 们在参与中学会珍惜资源,树立勤 俭节约、低碳环保的绿色生活理念。

〇 长江路街道

诵读经典著作 感受文化魅力

□记者 刘宏超 通讯员 李春霖 报道

本报讯 近日,长江路街道联 合区文明办、华睿康心理健康服务 中心,共同开展了"大手牵小手,一 起诵读经典"主题活动。

活动中,志愿者带领家长和孩 子们一起诵读了经典名著《西游记》, 通过提问抢答、互问互答等方式,进 一步加深了大家对故事情节的理 解,感受古典文学的魅力。此次活动 不仅增强了孩子们的阅读能力,还 增进了亲子之间的沟通交流

珠海街道搭建大学生实践平台,吸引优秀青年人才回乡就业创业

精心筑暖巢,引得雁归来

□本报记者 董梅雪 本报通讯员 杨云

为深入落实人才强区战略,8月19 日,珠海街道联合区人社局,在铁橛山 路社区"就享家"乐业服务站大讲堂,开 展"珠海扬帆 筑梦家乡"2024年"青雁 归巢"暑期大学生社会实践活动,搭建 大学生社会实践平台,吸引更多优秀青 年人才回乡就业创业。

珠海街道利用"就享家"直播间, 开启实时直播模式。未到场的大学生 只要在抖音搜索"'就享家'乐业服务 站"即可进入直播间。区人社局人才 服务科和高校服务科的负责人化身 "主播",为大学生们详细介绍了人才 落户、住房补贴、创业扶持等相关政 策,并积极推介了新区"就业创业一 张图"电子导引。珠海街道便民服务 中心(人社)主任王桂玲介绍了街道 在探索"社区微业"服务新格局、促进 居民实现"家门口"充分就业的经验 做法,并为离校未就业大学生群体介 绍了新区一次性创业补贴和创业担保 贷款政策。

活动现场,珠海街道新入职青年 干部代表徐波,结合自己的工作经历,



珠海街道工作人员为大学生们介绍新区就业创业政策。□记者 董梅雪

与大学生们进行交流分享,鼓励大学 生们回乡创业就业。大学生社会实践 活动代表杨爽将自己一个多月来在铁 橛山路社区参加暑期托管志愿服务的 感悟分享给大家,"参加社区组织的暑 期托管班这段经历让我收获颇丰,不 仅学到了知识技能还积累了丰富的社 会经验,对我今后的学习和生活都有

活动结束后,珠海街道还组织大 学生们参观了琅琊台集团、牌坊古街 和王戈庄民俗文化街。此外,珠海街道 积极协调牌坊街社区、牌坊古街招商 办公室,让大学生们来到摊位"学经 营",亲身体验就业创业道路上的酸甜